

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，脱贫攻坚取得了重大历史性成就。

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
引领·服务·联系

2021年2月26日

星期五 辛丑年正月十五 总第9544期
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号1-7 今日8版

□ 习近平同法国总统马克龙通电话

□ 习近平同哥伦比亚总统杜克通电话

/ 中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行

习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖并发表重要讲话
李克强主持 汪洋宣读表彰决定 栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席



2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。会前，习近平等会见全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者，全国脱贫攻坚先进个人、先进集体代表，全国脱贫攻坚楷模荣誉称号个人获得者和因公牺牲全国脱贫攻坚先进个人亲属代表等，并同大家合影留念。

新华社北京2月25日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖并发表重要讲话。习近平强调，经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面

胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣。习近平强调，伟大事业孕育伟大精神，伟大

精神引领伟大事业。脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神。脱贫攻坚精神，是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照，是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现，是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显，赓续传承了伟

大民族精神和时代精神。全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。李克强主持大会，汪洋宣读表彰决定，栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山出席。

(下转6版)

在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话

全文见2版

全国脱贫攻坚楷模10名个人中女性占半数

321名女性获“全国脱贫攻坚先进个人”称号

中国妇女报·中国妇女网记者张明芳 发自北京 2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。会上，10名个人和10个集体获得全国脱贫攻坚楷模荣誉称号。1981名同志获得“全国脱贫攻坚先进个人”称号，1501个集体获得“全国脱贫攻坚先进集

体”称号。值得一提的是，获全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的10名个人中女性占半数，她们分别是带领2.6万妇女在刺绣产业蹚出脱贫路的白晶莹、把生命融入扶贫大爱中的张小娟、用双肩托起1800多名女孩未来的张桂梅、倾尽所有资助182

名贫困大学生圆了大学梦的夏森、用生命诠释最美青春的黄文秀。而在被表彰的1981名全国脱贫攻坚先进个人中，女性有321名。全国妇联妇女发展部荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号，湖北省妇联妇女发展部副部长、二级调研员高筠获评“全国脱贫攻坚先进个人”。

巩固脱贫攻坚成果 为乡村振兴贡献巾帼力量

全国脱贫攻坚总结表彰大会在各界妇女群众中引发热烈反响

中国妇女报·中国妇女网记者

2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。大会还对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。当天，全国各地妇女群众通过多种形式收听观看了大会直播，大会精神在各地妇联干部和妇女群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，习近平总书记重要讲话振奋人心、备受鼓舞。被表彰同志事迹感人、催人奋进，今后在工作中将发扬伟大脱贫攻坚精神，以实际行动巩固脱贫攻坚成果，为乡村振兴贡献巾帼力量。

缙云县五羊湾果蔬专业合作社理事长李春萌非常激动。“能近距离聆听总书记讲话，对我来说，是莫大的荣誉，更是一份沉甸甸的责任，今后我将尽最大努力，一如既往地帮助更多的老百姓增收致富。”

同样受到表彰的全国三八红旗手、北京市女企业家协会会长、北京丰顺工贸集团董事长安钟岩认为，“让亿万人民共同走向小康，奔向更加美好的生活，既是党发出的新时代号角，也是我们企业家义不容辞的历史责任。奋斗的征程没有尽头，我们为党为人民而努力工作的步伐也没有终点。”

“消除贫困，既是伟大创举，也是人间奇迹。没有党的正确领导，就不可能成就这样的历史伟业。”全国脱贫攻坚先进个人、湖北省妇联联合会妇女发展部副部长高筠，作为驻村工作队队长，充分发挥社会主义制度优越性，我们才能取得这样的伟大胜利。”

贫困是人类社会的顽疾。反贫困始终是古今中外治国安邦的一件大事。在重庆市大足区高升镇先进村驻村干部、镇长宋晓燕看来，“脱贫攻坚不仅让贫困户摆脱了贫困，更给全党全社会带来一场精神洗礼，丰富了中国共产党和中华民族的精神谱系。”

摆脱贫困，是中国人民孜孜以求的梦想，也

是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。“回想在扶贫一线的近千个日夜，既有艰辛，更有自豪。”在云南昭通挂职的东莞滨海湾新区党工委委员钟雅哲激动地说，“作为脱贫攻坚一线‘一个小小的石子’，能参与和见证中国这个具有里程碑意义的转变，很荣幸。”

在湖南省湘西州花垣县吉卫镇夜郎坪村，村妇联执委集中观看了大会直播。“习总书记亲自为在基层一线的扶贫英雄代表颁奖，给了我们莫大的鼓励。”村党支部书记、村妇联主席田金珍也是一名扶贫工作者，“我们村的扶贫队长施金通得到总书记亲自颁奖，那一刻觉得非常光荣。这是对我们扶贫一线工作者最大的鼓励。现在村里依靠产业带动实现了脱贫，正向乡村振兴再出发。”

汲取榜样力量巩固脱贫成果

“习总书记亲自给我颁发荣誉、授奖，还很亲切地问我我是苗族的吗？看得出他对少数民族地区给予了很大的关心和关怀！”大会上，广西融水苗族自治县安陞乡江门村党总支书记、村委会主任杨宁作为代表登台领奖。“对我来说，这是最高荣誉，也是责任担当。我们将牢记总书记的嘱托，带领苗乡父老乡亲们走上奔小康的道路，把青春热血挥洒在基层一线。”

(下转2版)

脱贫攻坚巾帼建功 乡村振兴续写荣光

中国妇女报·中国妇女网评论员 韩亚聪

摆脱贫困的千年梦想，生动诠释中国精神；乡村振兴的伟大蓝图，筑起新的丰碑。

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利”“乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务”，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记的深情回顾和殷殷嘱托，点燃了亿万中国人民的奋斗激情。

一抹巾帼红，写下初心和使命。时代“她”力量，承载期许与未来。

获全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的10名个人中一半是女性。带领2.6万妇女在刺绣产业蹚出脱贫路的白晶莹、把生命融入扶贫大爱中的张小娟、用双肩托起1800多名女孩未来的张桂梅、倾尽所有资助182名贫困大学生圆了大学梦的夏森、用生命诠释最美青春的黄文秀，她们不仅是一个个矢志不渝的荣耀名字，更是一个个敢战能胜的精神载体。

“逆天改命”的“她故事”，在决战决胜征程中温暖坚定。

脱贫攻坚全面打响，开启了亿万妇女的“圆梦之旅”。从乡村教师到大漠医生、从车间绣娘到带货网红、从田间能手到民宿主人——一位位坚信“我命由我不由天”的妇女，风雨未压垮，苦难仍开花，将感人奋进的巾帼脱贫故事书写在中华大地上。

苦干实干的“娘家人”，在妇女逐梦之路上担当有为。

习近平总书记始终高度关注贫困妇女脱贫问题，要求各级妇联组织要格外关心贫困妇女、残疾妇女、留守妇女等困难妇女，为她们做好事、解难事、办实事。

牢记嘱托，各级妇联组织始终“不让一个贫困妇女在小康路上掉队”贯穿于立足职能、发挥优势中，与妇女群众手拉手、肩并肩，把党的关怀和温暖送到贫困妇女身边，团结带领广大妇女投身巾帼脱贫，书写精彩人生。

脱贫攻坚如期完成，新的征程已经开启。

“要完善政策体系、工作体系、制度体系，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”，习近平总书记发出的动员令让人热血沸腾、无限期待。这是时代赋予的重任，也是发展带来的机遇。

关键历史关口，呼唤“一茬接着一茬干”。妇女姐妹们要坚信，脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。在广阔的天地里，只要继续紧跟党的步伐、撸起袖子加油干，挺起腰板、挥洒汗水、自立自强，就一定能够提升发展能力、拓展增收之路，撑起乡村振兴“半边天”，在“沧海横流”中，尽显巾帼本色。

乘势而上之时，需要“咬定青山不放松”。各级妇联组织要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，进一步在宣传引领、联系服务、组织凝聚上下功夫，把“促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”工作做得扎实有效，为乡村振兴凝聚女人心、汇聚巾帼力量。

征途漫漫，惟有奋斗。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态、坚定信心、咬定目标、苦干实干、久久为功，在乡村振兴的时代新篇章中书写巾帼华章，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！



今日3、4版